# 让秋菜摊上的民生暖意更浓



东北地区百姓生活中的一件大事儿。一袋 活的基本需要,也是人们对"烟火气"的浓浓 情怀。城市秋菜摊一头连接着菜农商户的 "钱袋子",一头连接着市民们的"菜篮子"。

近年来,随着城市建设的不断发展完 善,大部分城市的秋菜摊已不是"一拥而上"

地杂乱分布,而是在规范管理下定点有序进 行冬储菜售卖。但在实际运行过程中,也存 叶、泥土块等影响秋菜摊附近的环境卫生。

从"在哪买卖秋菜"开始,连通城市管理 规划与百姓生活的"心桥"。秋菜摊设立的 城市温度的细致体现。长春市城市管理系

菜上市前公布了所有秋菜销售点位信息,市 民通过微信小程序即可导航至就近点位,方 便市民就近买菜、菜农就近卖菜。精准、有 心的具体举措,连点成线,线动成面,织起民 生"幸福网",推动秋菜摊真正成为一道秋日 风景,为群众的获得感与满意度"加码"。

用"采购秋菜有保障"护航,让秋菜市场管 理更高效、服务更贴心。秋菜摊上不仅要有 "好菜",其周边还应该有"好环境""好服务", 省多地明确要求秋菜摊位及周边要做到无污 水、无污渍、无垃圾,积极引导菜农规范经营

并为菜农及市民提供必要的帮助及服务,如在 秋菜点设立"城管便民服务亭",为菜农和市民 提供热水、充电设备、手推车等便民物资,打造 贴心"暖心驿站"。秋菜摊的"接地气"并不意 味着"脏乱差",而是能够通过管理引导和温暖 服务,在最朴实的生活场景中铺展开最热闹的 的满足之感一齐绽放。

从合理设点到规范经营,从加强管理到 做好服务,秋菜摊上的每一处细节都生动展 现着"人间烟火最暖人心"。当秋菜市场上 菜农的"钱袋子"更鼓、市民的"菜篮子"更

## 围挡治理:"拆"出空间"治"出效能

城市治理的许多难题,往往就藏在那些 被忽视的细节里。形态各异、长期存在的施 工围挡,不仅切割了城市风景,更在无形中阻 隔了人与城、发展与民生的内在连接。近期, 我省一些城市以围挡治理为"小切口",成功 释放出大量城市空间,其背后折射的正是"人 民城市"理念的深刻实践。

围挡虽小,却反映着是城市的大格局。 它不仅是施工安全的必要屏障,更是一面 镜子,映照出城市管理的水平、营商环境的 优劣以及为民服务的温度。杂乱无章、超 期"服役"的围挡,围住的是闲置沉睡的资 源,挡住的是市民共享的空间,遮住的是城 市发展的活力,更会"围"出隔阂、"挡"住信 任。正因如此,对城市围挡的治理,绝非简 单地"一拆了之",它本质上是一场对城市

治理理念、模式和效能的综合考验。

围挡治理实践表明,"系统治理"与"精准 施策"相结合的科学方法论至关重要。一些 地方通过建立分级会诊机制,运用清单明责、 一案一策等方法,确保了治理工作的有序高 效。更重要的是,坚持"拆、退、透、用、留"多 措并举,说明治理的目标不是消除所有围挡, 而是让必要的围挡更加规范美观,让不必要 的围挡还空间于城市。这种不搞"一刀切"的 实事求是精神,是治理工作能够顺利推进的

治理的成效,最终要体现在发展提质和民 生改善上。围挡治理释放出的土地,没有简单 地变成房地产开发的"盛宴",而是精准对接市 民所需——新建停车场缓解"停车难",改建公 园绿地增添"休闲处",打通断头路桥畅通"微

循环"。这充分说明,围挡治理的"后半篇文 章"比拆除本身更为重要。将腾挪出的宝贵空 间用于补齐民生短板、提升功能品质,才能让 市民实实在在感受到"身边的变化",实现"还 绿于城、还路于民、还商于民"的初衷。

此外,将围挡治理与破解更深层次的城 市发展难题相结合,实现了"治标"与"治本" 的协同。通过治理推动闲置资产和停滞项目 的盘活,破解历史遗留问题,正是透过"围挡" 这一表象,直指其背后项目停滞、资源沉睡等 "病灶"的深层次改革。这启示我们,城市治 理必须具备穿透问题的洞察力和联动解决的 执行力,敢于触碰矛盾,善于整合资源,从而 变"包袱"为财富,化"堵点"为亮点

当然,围挡治理亦需常态长效。一时的 集中清理不难,难的是如何杜绝"前拆后设"

"反复开挖"的乱象重生。一些地方推动审 批、设置、监督、垃圾处理的全流程规范化 管理,实施"分段短围"模式以减少对交通 的影响,致力于构建长效机制的体现。未 来,还需进一步在标准制定、动态监督和智 慧管理上下功夫,让临时围挡"临时"得明 明白白,让长期围挡"长期"得规范整洁,方 能巩固治理成果,防止问题回潮。

城市是人民的城市。人民对美好生活 的向往,就体现在一条畅通的路、一片可及 的绿、一个宜居的环境之中。从各地的实践 来看,以人民为中心的发展思想,需要落实 于具体而微的城市治理行动中。从小小的 围挡入手,下足"绣花"功夫,做好"通透"文 章,我们就能不断破解发展难题,增进民生 福祉,让城市真正成为人民群众追求美好生 活的有力依托。这既是城市发展的价值依 归,也是提升治理现代化水平的必然要求。



#### 急于求成,让"静水深流",终会迎 来"一朝破壁"的惊艳。 为"爬坡期"留足耐心,尊重技 术发展的客观规律。从蹒跚学步 到健步如飞,从来不是一蹴而就的 奇迹,而是遵循着技术演进的内在 逻辑,重复着不断改进的漫长过 程。当前人形机器人产业所面临

近日,全国首位机器人博士 生"学霸01"在上海戏剧学院报

到。此前,深圳养老护理机器人、 上海外滩交管机器人的亮相,曾 经火遍全网。从最初看似天方夜 谭的想法,到如今人形机器人深 入现实生活,AI实实在在地实现 了飞速跨越。如同20年前无人

能料到互联网会发展得如此强大 一样,AI正以同样不可预估的态

势,渗透进医疗、工业、服务业等 多个行业,给群众生活、国家发展

历过从稚嫩到成熟的过程,机器人

行业的发展如今尚存在一定的技

术限制,面对这些科技发展中的

"不完美",我们应怀揣开放包容的

心态,给予科技前沿领域充分的成

长空间,容得下它暂时的"踉跄"。

给足科技创新扎根生长的空间,不

每一项伟大的科技突破,都经

的核心技术瓶颈,既是行业走向成 熟必须经历的"阵痛",也是跨越从 实验室样机到产业化推广之间鸿 沟的关键锤炼。回望工业革命以 来的每一次颠覆性技术突破--从电气化到信息化,从人工智能到 航天科技,无不历经反复试错、持 续调整、艰难突破与系统完善的螺 旋式上升过程。需要社会以长远 眼光看待发展中的挑战,耐心等待 技术从实验室走向实践场的自然 进程,迎接中国智能制造走向全球

前沿的壮阔未来。

为"未来路"打好基础,涵养行业创新容错氛围 "不完美"是创新路上的常态。前沿行业的崛起是技 术、资本、人才等要素协同作用的结果,更是社会认知 与生态环境共同支撑的产物,既需要技术创新的持续 突破,更需要全社会形成开放接纳的共识。若以"完美 主义"的标尺衡量探索中的每一步,对失误"零容忍" 只会压缩创新空间、抑制科研人员的探索热情。要引 导社会构建容错试错的宽松环境,允许探索中的曲折, 接纳发展中的不足,以弹性空间为创新者卸下思想包 袱,让更多人才敢于投身未知领域、勇于突破技术壁 垒。要加快完善政策顶层设计,强化国家政策保障与 资源倾斜,营造鼓励探索、容忍失败的创新生态,让科 研力量向未来延伸,以制度创新撬动科技突破,抢占全 球创新竞争制高点。

# **住於江平**

#### 基层是落实党和国家大政方针的"最 后一公里",也是年轻干部磨炼意志、增长 才干的主战场。面对基层工作的复杂性 和特殊性,年轻干部既要掌握现代治理理 念,也要善于运用源于实践、带着泥土气 这里所说的"土方子",绝非落后、不 科学的方法,而是蕴含着群众智慧与实践 经验的有效举措。"土方子"往往源自基层 在基层矛盾调解中,一些地方沿用的 "五老""和事老"调解法,凭借他们在当地

重归于好。 年轻干部初到基层,大多学历高有抱 负,难免存在对"土方子"不屑一顾的情 况。自认为能力突出,因而傲气逼人,导 致心浮气躁、眼高手低、"玻璃心"等"水土 不服"的毛病。面对这个毛病,年轻干部 要摆正心态,将心沉到"泥土地"里,打破 "象牙塔"式的隔阂,多向"土专家"请教, 多与基层实践融合。将高学历与现实工 作相结合,不断提高基层工作水平,做到 哪里群众有困难就奔赴哪里,让群众感受 到自己被重视、困难被解决,才能切切实

解决群众急难愁盼的难点问题,绝不 能在办公室"拍脑袋""拍桌子",要用好 "一线工作法",深入田间地头、村组农户、 项目现场等基层一线,问需于民、问计于 民,向人民群众学习,真正帮助基层解决 实际问题。要紧盯群众所盼,把"看报告" 变成"访群众",多向群众要"土方子",增 强"会担当""重担当""敢担当"的能力本

实助推党与群众之间拉近距离。

读懂"土方子"蕴含的群众智慧。当 然,"土方子"与新办法并非水火不容,而 是可以相互融合、相互促进的。在全面深

化改革中,党员干部既要敢于创新,也要善于运用"土方子"来化解 矛盾、解决问题。这种融合与创新,不仅能够提高解决问题的效率 和质量,还能够增强党员干部与群众之间的联系和信任,从而推动 各项事业稳步发展。



国家发展改革委、国家能源局等部门近日印发《电动汽车充电设施服务能力"三年倍增"行动方案(2025—2027年)》,明确到 2027年底,实现充电服务能力的翻倍增长。 新华社发 朱慧卿 作

### 有"苦劳"更要有"功劳"

"没有功劳,也有苦劳。"这句时常 听闻的话,反映了一种注重过程付出、 强调辛勤努力的价值观念。然而,对广 大党员干部而言,仅有"苦劳"是远远不 够的,必须追求实实在在的"功劳",以 切实的工作成果和实效回应时代呼唤 和人民期盼。

党员干部奋战在改革发展的主战 场、维护稳定的第一线、服务群众的最 前沿,付出大量心血汗水是常态。这 种"苦劳",彰显的是一种"俯首甘为孺 子牛"的奉献精神,没有辛勤的耕耘, 难有丰硕的收获。肯定"苦劳",就是 肯定党员干部的初心使命和担当精 神,这是创造"功劳"不可或缺的前提 和基础。然而,若仅满足于"没有功劳 也有苦劳",甚至将"苦劳"作为避责的 "护身符"、平庸的"挡箭牌",则极易陷 入事务主义、形式主义的窠臼,忙而无 功,劳而无效。

发展是硬道理,落实是硬任务,成 绩是硬指标。所谓"功劳",就是看是否 推动了发展、解决了问题、增进了福 祉。新时代的考卷,最终评分的关键在 于是否答出了"实题"、取得了"实绩"。 这个"实绩",就是"功劳"。党员干部不 能止步于"做"了,更要确保"做成"了 "做好"了。必须坚决摒弃那种看似忙 忙碌碌、实则原地打转的"伪勤奋",杜 绝那些只顾场面热闹、不计投入产出的 "花架子",要以结果为导向,用实绩来 说话,真正创造出经得起时间、人民和 历史检验的"功劳"。

## 别让"好脸色"碰上"软钉子"

政务服务忌做"面子工程"。然而,现实中 却有一些地方将精力耗费在优化"外在形象" 上,表里失序,本末倒置。群众办事时,虽难再 见"冷面孔",但常碰各种推诿扯皮、敷衍塞责 的"软钉子",结果办事流程烦琐,百姓诉求难 解决.政务服务温度终究停留在"面子"上。

近年来,"脸难看、门难进、事难办"的"冷 面官僚主义"已经有所改善。然而,另一种新 形式的"脸好看、门好进、事还是难办"的"笑面 官僚主义"却在悄然生长。这种看似礼貌、实 则冷漠的工作态度,更需要我们高度警惕。

当下,党员干部的工作作风、服务态度、办 事能力等,都有了明显改进和提高,过去被群 众广为诟病的"门难进、脸难看、话难说"的消 极状况,几乎销声匿迹了。然而,有的干部被 打上了伪热情的标签,在"迎进门""笑面孔"

"和气话"的掩盖下,"事难办"的现象时有发 生,容易让群众陷入"打不了笑脸人"和"难以 办成事"的死穴,更加深了群众的办事难度。

新常态下,在服务群众、与群众面对面的 工作中,这样不走心的"笑面官僚主义"并不少 见。不同于过去"冷面官僚主义"的"门难进、 脸难看、话难说、事难办""办不了""下次来"

茶""我反馈""您慢走"等伪热情的标签下,消 磨了群众的耐心,损害了党的形象。

别让"好脸色"碰到"软钉子",干部不仅要 涵养实事求是的工作态度、办事作风、服务理 念,坚决做好服务群众的贴心人,切实把群众 的"急难愁盼"问题当作自己的事情去解决。 要提升干部为民服务的本领和干事创业的能 力,主动摈弃伪热情的工作作风,全力解决问 题后面的民生诉求。"不积跬步无以至千里,不 集细流无以成江河。"只有找准民生实事小切 口,奔着问题去、迎着难题改,解决一个个群众 问题.为群众办更多的实事好事,让群众近距 离看到变化,看到成效,才能实现群众满意度 和政府公信力的同步提升,真正把服务群众工 "不知道","笑面官僚主义"在"您请坐""您喝 作做好、做实,做到群众的心坎里。

### 整治 AI 带货要打好"组合拳"

近段时间,网络上一些商家利用AI技术仿冒带 货,让消费者们难辨真伪。总台央视记者体验了一下, 用一张照片生成一段带货视频。短短几分钟的时间, 记者手里的矿泉水就变成了红酒,身上穿的T恤衫就 变成了西服,还实现了纯正的英文带货推销。

央视曝光的AI带货造假乱象,让人惊觉生成式AI 的便利,正被部分人当成"造假利器"。令人担忧的是, 这种"李鬼"式带货不仅让消费者买错商品、踩坑受骗, 更在悄悄损毁整个电商行业的信任根基。

电商的核心竞争力,从来离不开"信任"二字。从 早期的"刷单炒信",到后来的"职业弹幕"虚假好评,每 一次诚信危机都让消费者对线上购物多一分警惕。如 今AI带货造假更具隐蔽性,无需真人出镜,几分钟就 能生成多语言带货视频;商品替换、功效夸大全靠技术 合成,消费者单看视频根本辨不出真假。当"眼见"不 再"为实",消费者对电商平台的信任度难免下降,甚至 可能转向线下购物——这对依赖流量与口碑的电商行 业来说,无疑是巨大的打击。

更棘手的是,AI带货造假比以往的虚假宣传更 难治理。相比"职业弹幕"还能通过话术重复、账号异 常等特征识别,AI生成的带货内容仿真度高,且能跨 平台快速传播;部分造假者还会利用境外服务器注册 账号, 增加溯源难度。面对AI造假, 我们要升级治理 手段,打出"组合拳"

专项整治要快准狠。监管部门可联合平台开展AI 带货造假专项排查,重点打击"商品替换""功效虚假"等 行为,对查出的违规商家依法处罚并公开曝光,让造假 者"不敢为"。就像此前"刷单炒信"被判刑罚和"职业弹 幕人"罚单落地后形成的震慑效果,典型案例的警示作 用,能让更多商家意识到"AI造假得不偿失"

诚信档案建设要跟上。可推动建立"AI带货商家诚 信档案",将造假行为记入档案,对多次违规者实施行业 禁入;平台也应完善AI生成内容的审核机制,比如要求 商家标注"AI生成视频",对未标注且存在造假的账号从 严处罚,让合规商家"有保障"。

健康的技术应用生态是关键。AI本无对错,错 的是滥用技术的人。我们应鼓励AI在带货中发挥 正向作用。比如用AI展示商品细节、为不同语种消 费者提供个性化推荐,让技术成为提升购物体验的 "帮手",而非造假的"工具"。平台可出台扶持政 策,对合规使用AI的商家给予流量倾斜,引导行业 形成"用技术促诚信"的共识。

电商行业的发展,靠的是消费者一次次"放心下 单"积累的信任。AI带货造假看似是"小把戏",实则 在动摇行业的"大根基"。只有及时出手治理,让"李 鬼"无处藏身,才能守住电商信任的底线,让技术真正 为电商发展赋能,而不是成为消耗信任的"蛀虫"。

> Email:jlrbplb@126.com 电话:(0431)88600570